

الف

MULTAN CANTT.

۱۶ جناب شیخ فضل الرحمن صاحب

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
بیتنا پتہ عدسہ بیچنگ سٹریٹ قادیان  
۸۲۵

یوم پنج شنبہ

ایڈیٹر رحمت خان لار

المنیہ

قادیان، ۱۸ ماہ تبلیغ ۱۳۲۲ھ ش۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے متعلق کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

حضرت ام المؤمنین اطال اللہ بقاؤہ لاہور سے واپس تشریف نہیں لائیں۔  
خاندان حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے عزم میں غیر وعافیت ہے۔ الحمد للہ

درخواست نامے وغیرہ (۱) عمیر احمد صاحب قادیان کے والد بالوالہ احمد جان خان صاحب رحمت بیمار ہیں۔ ان کی صحت کے لئے اور (۲) قاضی محمد ابراہیم صاحب مدرس کوٹلی ایر علی ضلع سیالکوٹ کو قبول احمدیت کی وجہ سے مخافین ایذا پہنچا رہے ہیں۔ ان کی خیریت کے لئے دعا کی جائے۔ (۳) حکیم محمد عمر صاحب اور (۴) دیگر سے بیمار کا درجہ بیمار ہیں۔ ان کی شفا یابی کے لئے دعا کی جائے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۱۸ - ماہ تبلیغ ۱۳۲۲ھ - ۱۳ ماہ صفر ۱۳۲۲ھ - ۱۸ ماہ فروری ۱۹۲۳ء - نمبر ۵۲

روزنامہ الفضل قادیان

۱۳ ماہ صفر ۱۳۲۲ھ

### ایک بزرگ صحابی کا وصال

اور اس پر میرے بعض تاثرات

از حضرت مولانا محمد سعید صاحب ایم۔ اے۔

اظہارِ بھروسہ کی کرنے والوں کا شکر ہے  
حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے پرانے اور نئے صحابی  
اور میرے شہر حضرت مولوی علامہ حسن خان صاحب پشاور کی  
وفات کی خبر اجاب تک پہنچ چکی ہے۔ اور اس بارہ میں بعض  
مضامین اور اشارتیں بعض اخبارات میں شائع ہو چکے ہیں اور  
شاید اس کے بعد اس موضوع پر کچھ اور لکھنے کی ضرورت  
سمجھی جائے مگر اس قریبی رشتہ کی وجہ سے جو مجھے حضرت  
صاحب مرحوم کے ساتھ تھا۔ اور ان نیر التواذیخ وخطوط وپیغام  
تغزیت کی وجہ سے مجھے اس بارہ میں موصول ہوئے ہیں اور  
پھر ان مخصوص حالات کی وجہ سے جن کے تحت حضرت مولوی  
صاحب کی وفات ہوئی ہے۔ میں ضروری خیال کرتا ہوں۔ کہ  
مختصر طور پر اپنے بعض تاثرات کا اظہار کروں۔ سب سے پہلے  
میں ان عزیزوں اور دوستوں اور بزرگوں کا درجی شکر یہ ادا  
کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے اس موقع پر قربانی طور پر یا حلو  
اور تادوں کے ذریعہ بھروسہ کی اظہار کیا ہے کہتے ہیں کہ  
انسان دوسروں کے غم کو بانٹنا نہیں سکتا۔ اور یہ ایک لحاظ  
سے درست ہے مگر خالقِ فطرت نے انسانی سرشت میں سچے  
ایسا مادہ دلچسپ کیا ہے کہ وہ غم کے اوقات میں اپنے  
عزیزوں اور دوستوں کی ہمدردی سے تشکین پاتا ہے اور  
اس میں کیا شبہ ہے کہ اس طرح اس کے غم میں بڑی حد  
تک کمی آجاتی ہے۔ پس میں ان سب بہنوں اور بھائیوں کا  
شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اور ان کے لئے دل سے دعا گو ہوں  
جنہوں نے اس موقع پر میرے ساتھ باہمی رشتہ کی ذمہ داری  
منظرِ احمد کے ساتھ قولا یا فعلا ہمدردی کا اظہار کر کے  
مجھے تشکین و تسخنی کا سامان دیا ہے۔

حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی کتب میں بھی اس کا  
ذکر موجود ہے۔ انہوں نے بالکل اوائل زمانہ میں بیروت کی  
تعلیمی کتب خانہ میں بیروت کے بعد پچھلے سال میں ہی بیروت  
میں اس سادت سے مشرف ہو گئے تھے چنانچہ حضرت شیخ  
موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف ازالہ اوہام میں جو ۱۸۹۵ء  
میں شائع ہوئی تھی اپنے خطبہ کی ذیل میں ان کا ذکر کیا ہے اور  
ان کی توفیق قریباً ۱۸۹۵ء میں ایک خاص پیشگوئی کی  
کی فرست میں بھی جو ۱۸۹۵ء میں ایک خاص پیشگوئی کی  
بنا پر بطور نشان تیار کرانی گئی تھی۔ ان کا ذکر خیر موجود  
اور میرے شہر حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے اپنے بچوں کی شادی  
کی تجویز فرمائی۔ تو خاکسار راقم الحروف کی شادی کے لئے  
حضرت مولوی صاحب مرحوم کی ایک صاحبزادی کو منتخب  
فرما کر گویا انہیں اپنے خاندان کے ساتھ منسلک فرمایا  
اور بالآخر جب حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے سلسلہ کے  
بعض مرکزی کاموں کو سرانجام دینے کے لئے ۱۹۰۵ء میں  
صدر انجمن احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ تو جن چودہ اصحاب کو اس  
انجمن کی جمہوری کے لئے جماعت میں سے منتخب کیا گیا  
ان میں حضرت مولوی صاحب مرحوم بھی شامل تھے۔  
حضرت مولوی صاحب کی ایک خصوصیت  
ان خصوصیات کے علاوہ جن کی قدر و قیمت مردِ زمانہ  
کے ساتھ یقیناً بڑھتی چلی جائے گی حضرت مولوی صاحب کو  
یہ خصوصیت بھی حاصل تھی۔ کہ وہ صوبہ سرحد میں گویا احمدیت  
کے ہر اول دستہ کے قائد اور لیڈر تھے۔ جن کے ذریعہ نہ  
مشرقِ پشاور اور اس کے گرد و نواح کے بہت سے لوگ  
نئے حق کو قبول کیا۔ بلکہ وہ خیر کے رستہ آئے جانے والے  
باشندگانِ افغانستان میں بھی احمدیت کا نغمہ بجا  
حضرت مولوی صاحب کا یہ ایک خاص اور نمایاں صفت  
تھا۔ کہ ان کا دسترخوان نہ صرف دوستوں کے لئے بلکہ تمام  
آنے جانے والوں کے لئے خواہ وہ اپنے ہوں یا بیگانے۔

بڑے ہوں یا چھوٹے ہمیشہ کھلا رہتا تھا۔ حتیٰ کہ ان کی  
آمدنی کا بیشتر حصہ مہمان نوازی میں خرچ ہو جاتا تھا اور  
چونکہ حضرت مولوی صاحب کو اوائل زمانہ سے ہی قرآن مجید  
اور حدیث کے درس تدریس کا شوق تھا۔ اس لئے اس  
شوق نے مہمان نوازی کے شوق کے ساتھ مل کر حضرت مولوی  
صاحب کے لئے تبلیغ کا ایک غیر معمولی موقع پیدا کر دیا تھا  
اور خدا نے بھی ان کی اس تبلیغ کو نوازا۔ اور انہیں  
بیستوں کی ہدایت کا ذریعہ بنا دیا۔ اس سادت بزرگ بزرگوں  
نیت۔ تا نہ بخشد خدا کے بخشدہ۔

### اہم مظہر احمد کی قربانی اور اس کا ثمرہ

مگر حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد  
ایسا تک ایک نذر آیا۔ اور حضرت مولوی صاحب مرحوم  
اپنے بعض دوستوں کے ساتھ اس غلطی میں مبتلا ہو گئے  
کہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے بعد خلافت نہیں بلکہ  
انجمن ہے۔ اور یہ کہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے اپنے  
رسالہ الوصیت میں انجمن ہی کو اپنا کئی جانشین مقرر  
فرمایا ہے۔ یہ خیال اتنا غالب ہوا۔ کہ مولوی صاحب مرحوم  
اس خیال کے لیڈروں میں سے ایک لیڈر بن گئے۔  
اور جب حضرت خلیفۃ الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات  
ہوئی۔ تو وہ غیر مسلمین میں شامل ہو کر مرکز سے کٹ  
گئے۔ اور قادیان کے ساتھ تمام تعلقات منقطع کر لئے  
اور گواہوں کے بھی معاذ ان رنگ میں مخالفت نہیں کی۔  
مگر پھر بھی اصولاً وہ شدید مخالفت تھے۔ اور یہ وقت میری  
ذمہ داری تھا کہ اہم مظہر احمد کے لئے ایک بڑے امتحان کا  
وقت تھا۔ کیونکہ نہ صرف باپ بلکہ ماں اور سارے بہن  
بھائی اور دوسرے جدی عزیز غیر مسلمین کے ساتھ ہو گئے  
تھے۔ اور ان کے لئے میرے ساتھ رہنے کا یہ طلب تھا  
کہ وہ عملاً اپنے تمام رشتہ داروں کے ساتھ قطع تعلق کر لیں مگر  
خدا نے انہیں توفیق دی۔ اور رحمتِ عطا کی چنانچہ میرے اہلیت  
کو سننے پر انہوں نے بلا تامل جواب دیا کہ میں بہر حال حضرت شیخ موعود  
علیہ السلام کے خاندان کے ساتھ ہوں۔ میں یقین کرتا ہوں کہ یہ  
زیادہ تر ان کی اس قربانی کا ثمرہ تھا کہ پچھلے سال کے طویل  
عرصہ کے بعد جو گویا ایک سال کا حکم رکھتا ہے اللہ تعالیٰ نے جو کسی چھوٹی  
سے چھوٹی نیکی کو بھی ضائع نہیں فرماتا۔ اور ہر نیکی کے مناسب اجر  
یاد دیتا ہے۔ ان کے والد کو ان کے باقی تمام رشتہ داروں کا مگر  
اور بیٹوں کے لئے دعا کر کے ان کے پاس لے آیا اور انہی کے

مکان میں انہی کے ہاتھوں میں وفات دی۔ مجھے پھر کہنا چاہیے  
کہ اس سادت بزرگ بزرگوں نیت۔ تا نہ بخشد خدا کے بخشدہ۔  
حضرت مولوی صاحب کی قادیان میں آمد  
حضرت مولوی صاحب کی اس دینی جدائی کا صدر میرے لئے  
بہت بھاری تھا۔ کیونکہ خسر ہونے کی وجہ سے وہ میرے لئے  
گویا باپ حکم میں تھے اور میں اپنی بعض تنہائی کی گھڑیوں میں یہ سچا  
کرتا تھا کہ کہیں ان کی یہ جدائی اور دوری میرے کسی نفسی عمل  
کی شامت کا نتیجہ نہ ہو۔ مگر میرے لئے سوائے دعا کے اور کوئی  
چارہ نہیں تھا۔ کیونکہ حضرت مولوی صاحب مرحوم باوجود نہایت باطنی  
بزرگ ہونے کے اپنے خیالات میں بہت پختہ اور سخت تھے۔ اور  
اب ان کی عمر بھی ایسی چھوٹی تھی۔ جس میں عموماً انسان کے خیالات  
میں ایک قسم کا غموس بن پیدا ہو جاتا ہے۔ اور انسانی دماغ کسی  
ذہنی تبدیلی کے لئے جلد تیار نہیں ہو سکتا۔ لیکن خدا کی تقدیر اپنی  
مغنی تادوں کے ساتھ برسرِ عمل تھی۔ اور جیسا کہ مجھے بعد میں معلوم ہوا  
حضرت مولوی صاحب نے ذمہ لاپور کو قریب دیکھنے کے نتیجے میں  
ان کے طور طریقے سے آہستہ آہستہ بظن ہوئے تھے اسی حالت میں  
خلافتِ جوہلی کی تقریب آگئی اور مجھے اس کے لئے کئی برس  
کی تصنیف میں مصروف ہونا پڑا۔ اس تصنیف کے دوران میں  
جب میں سلسلہ کی تاریخ کے اس حصہ میں پہنچا۔ جو غیر  
مسلمین کے فتنے سے تعلق رکھتا ہے۔ تو وہی وقت حقیقت  
اپنی انتہائی تلخی کے ساتھ میرے سامنے آئی۔ کہ میرا ایک  
نہایت قریبی بزرگ ابھی تک خلافتِ حقہ کے دامن سے جدا  
ہے۔ اور میں نے اس رسالہ کے لکھتے لکھتے یہ دعا کی کہ  
خدا یا تو ہر چیز پر قادر ہے۔ اگر تیری کوئی اول تقدیر مانع  
نہیں۔ تو تو انہیں حق کی شناخت عطا کر اور ہماری اس  
جدائی کو دور فرما دے۔ میں اپنے خدا کا کسی مونہہ سے شکر  
ادا کروں۔ کہ ابھی اس رسالہ کی اشاعت پر ایک ہینڈ بھی  
نہیں گزارا تھا۔ کہ مجھے خدا کی مغنی تادوں کی ہمدردی کا  
کھینچ کر قادیان میں اور وہ چھپنے میں سال کی ایسی جدائی کے بعد بیت  
خلافت سے مشرف ہو گئے۔ فالحمد للہ علی ذلک  
ولا حول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم

نیکی اور فطری سعادت  
جہاں تک ظاہری اسباب کا تعلق ہے اس غیر معمولی اور غیر متوقع  
تغیر کا باعث حضرت مولوی صاحب کی اپنی نیکی اور اپنی فطری  
سعادت تھی۔ حدیث میں آتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
ایک قریبی رشتہ دار حکیم بن حزام ایک ایسی مخالفت کے بعد  
مسلمان ہوئے تو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا۔

کہ یا رسول اللہ میں جاہلیت کے زمانہ میں صدقہ و خیرات بہت لیا کرتا تھا۔ مجھ سے اس کا بھی کچھ ثواب لیا۔ آپ نے بے ساختہ فرمایا اس صلحت بجا اس صفت یعنی تمہیں اسلام کی توفیق ملنا اسی کیلگی کہ وجہ سے ہے جو تم صدقہ و خیرات کی صورت میں اسلام سے پہلے کیا کرتے تھے۔ بس یہی حال حضرت مولوی صاحب کی بیعت کا سمجھنا چاہیے۔ ایک غلط فہمی کی وجہ سے انہیں خلافت کے معاملہ میں ٹھوکر لگی۔ مگر بیعت خراب نہیں تھی۔ اور تمام زندگی نیکی اور طہارت اور عمل خیر میں گزر گئی تھی۔ اور دنیا کی چیزوں میں کبھی انہماک نہیں کیا۔ اور اپنے آپ کو ہمیشہ خدمت دین کے لئے وقف رکھا۔ پس خدا نے رحم و کرم سے جو دلوں کو دیکھتا ہے۔ انہیں وفات سے پہلے ان کی غلطی پر آگاہ کر کے حق کے قبول کرنے کی توفیق عطا کر دی۔ گویا خدا کے فرشتے ان کی نیکی کی طرف دیکھتے ہوئے ان کی موت کو روکے ہوئے تھے۔ تا وقتیکہ انہیں حق کی شناخت نصیب نہ ہوگی۔

گرچہ بھائیوں جبر سے دیتا ہے قسمت کے شمار چھبیس سال کی طویل مخالفت خود مخالف خیال کے لیڈر اور روجہ رواں رشید ترین معاند گروہ کا ماحول۔ ساری اولاد مخالف خیال کی متوہ۔ عمر سو سال کے قریب جبکہ انسانی خیالات عموماً مٹھوس صورت اختیار کر کے منجمد ہو جاتے ہیں۔ اور کسی تبدیلی کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ بائیں ہجر سے میرے ۱۹۳۳ء کے جلسہ اللہ پر حضرت مولوی صاحب موصوف کو قادیان تشریف لایا مگر ایک کی تو انہوں نے کچھ تال کے بعد اسے قبول کر لیا۔ اور پھر چند دن کے قیام کے بعد چوری نشانی میں خدا نے انہیں بیعت کی توفیق عطا کر دی یقیناً یہ ایک خاص خدائی تقدیر تھی۔ جو ایک طرف ان کی نیکی اور دوسری طرف ہماری دل تڑپ کی وجہ سے انہیں وفات سے پہلے گویا گھیر گھیر کر قادیان پہنچ لائی۔ حضرت شیخ محمد عبدالصلوٰۃ والسلام نے کیا خوب فرمایا ہے۔

”گرچہ بھائیوں جبر سے دیتا ہے قسمت کے شمار میرے شہر میری بیوی کے باپ۔ میرے بچوں کے نانا۔ چھبیس سال تک خدائی تقدیر سے بھاگا گئے مگر کسی بھاگ دوڑ میں وہ اس عمر کو پہنچ گئے۔ جبکہ بھاگنے والا عموماً چلنے سے بچ کر نکل جاتا کرتا ہے۔ مگر خدا کی تقدیر سے کون بھاگ سکتا ہے۔ آخر جب کہ وہ گویا قبر میں پاؤں لٹکانے بیٹھے تھے۔ اور ظاہری حالات کے ماتحت ہمیں ان کی طرف سے گویا مایوسی تھی۔ خدائی رحمت کی تقدیر نے انہیں آکر لیا۔ اور اب وہ قادیان میں حضرت شیخ محمد عبدالصلوٰۃ والسلام کے پہلو میں مدفون ہیں۔ کیونکہ بیعت کے ساتھ ہی انہوں نے وصیت کی توفیق بھی پال تھی۔ خلافت حقہ کی تائید میں زور دار مضامین لکھیں ابھی ایک خاص مرحلہ باقی تھا۔ اگر مولوی صاحب موصوف جیسا کہ ان کی عمر اور حالت کا تقاضا تھا بیعت کے جلد بعد ہی فوت ہو جاتے۔ تو عوام ان کو غلط فہمی

میں ڈالنے کے لئے غیر مبایعین اصحاب کو اس اعتراض کا موقعہ تھا۔ کہ ہر فرقہ تھے۔ کہ قادیان جا کر وہاں کے ماحول سے متاثر ہو گئے۔ اور لوگوں کے کہنے کو یہ سے بلا سوچے سمجھے بیعت کر لیں۔ یا کسی کے ناوجب اثر کے نیچے آگئے وغیرہ ذالک۔ اس اعتراض کے سدباب کے لئے خدا تعالیٰ نے حضرت مولوی صاحب کو بیعت کے بعد پورے تین سال تک زندہ رکھا اور نہ صرف زندہ رکھا۔ بلکہ ان کے قلم سے خلافت حقہ کی تائید میں بڑے زور دار مضامین لکھوائے۔ اور ان کے ذریعہ سے کئی لوگوں کو بیعت خلافت کی توفیق عطا کی اور یہ سلسلہ ان کے پشاور تشریف لے جانے کے بعد تک جاری رہا۔ جس سے ثابت ہو گیا کہ انکی بیعت کسی خارجی اثر کے ماتحت نہیں تھی۔ بلکہ اللہ جل جلالہ ہی تھی۔ اور انہوں نے غیر مبایعین کے عقائد اور طریق کو غلط پا کر اور خلافت ثانیہ کو حق بجانب یقین کر کے بیعت کی تھی۔

خدا تعالیٰ کے فضل کا غیر معمولی کرشمہ اور جب یہ سب کچھ ہو چکا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی ازل تقدیر کے ماتحت انہیں مقبرہ بہشتی کے لئے واپس قادیان لے آیا۔ اور ہمیں ان کے آخری ایام کی

مرحوم کی بہت تعریف کی ہے۔ اور اپنا ایک خواب بھی لکھا ہے۔ جو میں خود انہی کے الفاظ میں اس جو بیچ کرتا ہوں خان صاحب لکھتے ہیں۔

میں نے حضرت مولانا مرحوم کی وفات سے چند دن قبل (رویا میں دیکھا۔ کہ آپ ہی کے مکان میں مولانا چارپائی پر پڑے ہیں اور بیماری کی حالت میں ہیں۔ اس چارپائی کے ساتھ ساتھ بڑے موٹے موٹے انار لگے ہوئے ہیں۔ جیسے ایک تخت کے ساتھ۔ مگر ہر ایک انار ٹٹا ٹٹا یا ہے۔ اور اس کے موٹے موٹے دانے ایسی سپک اور شش لکھتے تھے کہ کھانے کو دل لپھاتا تھا۔ اور جب میں نے بھی ہاتھ بڑھا کر اس کے دو چار دانے کھائے تو خیال گزرا۔ کہ یہ تو مولانا کی چیز ہے۔ اور ساتھ ہی یہ سمجھ آئی۔ کہ یہ جنت کا وہ نقشہ ہے جو قسوط فہا دا نیتہ میں کھینچا گیا ہے۔

غیر مبایعین کے لئے ایک زبردست حجت یہ خواب جہاں ایک طرف حضرت مولوی صاحب مرحوم کے نہایت نیک انجام کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ وہاں دوسری طرف ہمارے غیر مبایعین اصحاب کے لئے بھی ایک زبردست

کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ چنانچہ جب انہوں نے ہاتھ بڑھا کر اس کے چند دانوں کو کھچا اور دیکھا کہ اس کے اندر ایسی غرض سے تھا۔ کہ انہیں اس کا مزہ محسوس کرایا جائے۔ اور اس کے حاصل کرنے کی تحریک کی جائے تو اس پر فوراً ان کے دل میں ڈال گیا۔ کہ یہ پھل تو حضرت مولوی صاحب مرحوم کا حصہ اور انہی کا حق ہے۔ کاش ہمارے غیر مبایع اصحاب اس خواب پر غور کریں۔ اور اس سے فائدہ اٹھائیں۔ واللہ حکم اللہ واللہ خیر المحکمین

حضرت مولوی صاحب کی اولاد سے گزارشیں بالآخر میں حضرت مولوی صاحب کی اولاد اور اپنے نبی بھائیوں اور بہنوں اور ان کی اولاد سے بھی جن میں سے کئی اب تک بیعت خلافت سے محروم ہیں یہ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ کہ مرحوم اس ناپائیدار دنیا میں اپنی پاک زندگی کے ایام گزار کر اپنے خدا کے حضور پہنچ چکا ہے اور اس کا انجام ایسا مبارک ہوا ہے۔ کہ ہم سب کے لئے جائے رشک ہے۔ مگر اس کی وفات سے آپ لوگوں پر ایک بھاری ذمہ داری عائد ہوئی ہے۔ اگر آپ نے اپنے پاک نفس بزرگ کی زندگی اور اس کے نیک انجام کو دیکھتے ہوئے اس سستہ کی طرف قدم نہ اٹھایا جس کی طرف خدا نے تقدیر کی اذنی تقدیر اپنے گونا گوں تھرتھارے کے ساتھ اسے وفات سے قبل کھینچ لائی تھی۔ تو آپ یقیناً خدا کے سامنے جواب دہ ہوں گے۔ میرے دل میں آپ لوگوں کی بے حد محبت ہے۔ پس گو دنیا داری کے اصول کے ماتحت شاید یہ موقعہ ایسی باتوں کے کہنے کا نہیں مگر ہمارا مسلک دینی ہونا چاہیے۔ نہ کہ دنیاوی۔ اور آپ کی محبت اور بھاری ہی مجھے اس غرض کی طرف توجہ دلا رہی ہے۔ کہ میں اس موقعہ پر آپ کو بتا دوں اور بتا دوں کہ جلد بعد خدائی تقدیر کی لگی اٹھ رہی ہے۔ آپ کا فرض ہے کہ ادھر توجہ دیں۔ اور اپنے مرحوم باپ اور دادا اور نانا کے مسلک کو ہاں اس مسلک کو جس کے صحیح ہونے پر خدائی جہر ثبت ہو چکی ہے اپنا مسلک بنا کر خدائی انصاف کے وارث ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور آپ کا حافظ و ناصر رہے۔ اور آپ کو اپنی رحمت کے سایہ میں جگہ دے۔ اور انجام بخیر کرے۔ امین اولیٰ خدا تو ایسا فضل فرما۔ کہ میں بھی جو تیرا ایک بہت گنہگار اور ناکارہ بندہ ہوں تیری وسیع رحمت سے اپنے عمل کے مطابق نہیں بلکہ اپنے اس جذبہ کے مطابق جو تو نے میرے دل میں دویت کیا ہے حصہ پاؤں۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر کیونکہ میں اپنے نفس کے متعلق بھی وہ علم نہیں رکھتا جو تو رکھتا ہے۔ امین یا ارحم الراحمین

دوستوں اور عزیزوں کا شکر یہ

آخر میں ان سب بزرگوں اور دوستوں اور عزیزوں کا بھی شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ جنہوں نے حضرت مولوی صاحب کی تیار داری میں یا ان کی وفات کے بعد ان کی تعمیر و تکمیل و تدفین وغیرہ کے انتظام میں حصہ لے کر مارا اٹھایا۔ اور اسلامی اخوت و بھائی داری کا ثبوت دیا۔ داخلہ دعوت ان کے لئے

**تندرستی کا گروہ**  
(از حضرت میر محمد اسماعیل صاحب)

اگر تندرستی کی ہے آرزو | طبیعوں کی کرنا نہ تم جستجو  
یہی ایک کافی ہے یار و عمل | کلووا و اشرب لئلا تفسدوا

خدمت کی توفیق اور سعادت عطا کی۔ اور پھر تندرستی الہی یہ ہوا کہ ان کی وفات بھی ایسے وقت میں ہوئی۔ جبکہ حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ قادیان میں موجود تھے۔ حالانکہ اس سے قبل اور اس کے بعد ہر دو دن میں آپ باہر سفر پر رہتے۔ اور صرف درمیان میں چند دن کے لئے قادیان میں قیام کیا۔ اور پھر جنازہ میں بھی غیر معمولی کثرت کے ساتھ دوستوں نے شرکت کی۔ یہ سب باتیں ہمارے قادر و متصرف رحیم و کریم خدا کے فضل و رحمت کا غیر معمولی کرشمہ ہیں اور افضل بے اللہ یوتیہ من یشاء واللہ ذو فضل عظیم

غیر مبایعین کے ایک معزز رکن کا خواب جن اصحاب تشریف سے مجھے اس موقعہ پر بھاری اور عزت کے خطوط موصول ہوئے ان میں سے ایک خط مولوی محمد یعقوب خان صاحب ایڈیٹر اخبار لایٹ کا بھی تھا۔ خان صاحب موصوف غیر مبایعین کے ایک معزز رکن ہیں۔ اور جناب مولوی محمد علی صاحب ایم۔ آ کے ہم زلف اور ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کے دربار میں۔ خان صاحب نے اپنے اس خط میں حضرت مولوی

ڈاک خانہ ورنیکوں کا سو اگر آپ نہیں لیں گے تو عیسائی مشنزوں کی اشاعت عیسائیت کے لئے دیدیا جائیگا بہتر ہوگا کہ آپ رقم لے کر اشاعت اسلام میں شہر کریں

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

# رپورٹ مہاسی مجلس خدام الاحمدیہ ماہ وفاق جولائی ۱۳۲۱ھ

ہوئے۔ لیکن ہندوستانی فوجوں اٹلی اور جرمنی کے ایک لاکھ سپاہیوں کو قید کرنے کے علاوہ بریت مال غنیمت پر بھی قبضہ کیا۔ ہما کے محاز کے منعلق بیان کیا گیا کہ ہندوستانی سپاہی بھی اب جاپانی سپاہیوں کی طرح جنگل میں لڑائی کے ماہر بن رہے ہیں۔

۱۶ فروری۔ مسٹر فضل الحق صاحب نے مسٹر جناح کو لکھا تھا کہ مجھے معذرتاً کے ایک میں شامل کر لیا جائے۔ میں ڈسپین کا پابند ہوں گا۔ اس کے بعد آپ مسٹر جناح سے دہلی میں ملے۔ مسٹر جناح نے جواب لکھا ہے کہ اگر مسٹر فضل الحق وزارت عظمیٰ سے مستعفی ہو جائیں اور پروگریسو کونیشن پارٹی توڑیں۔ تو ان کو دوبارہ لیگ میں لیا جاسکتا ہے۔ نیز وہ اپنے کئے پر انصاف کا اظہار کریں۔ مسٹر فضل الحق اس کے لئے تیار معلوم ہوتے ہیں۔

۱۶ فروری۔ آج سنٹرل اسمبلی میں حکومت کی طرف بتایا گیا کہ گذشتہ سال ہندوستان سے ۱۷۰۰۰ ہزار ٹن چاول اور ۱ لاکھ ۲۹ ہزار ٹن دوہرا اناج سیلون بھیجا گیا۔ ہندوستان میں تیرہ ارب ۶۰ کروڑ روپے تیار کیا گیا جس میں سے ارب ۶۲ کروڑ روپے بھیجا گیا۔

۱۶ فروری۔ معلوم ہوا ہے کہ ٹینڈیشیا میں دشمن کا فسادیں داخل ہو گیا ہے۔ اگر اسے خالی نہ کیا جاتا۔ تو یہاں کی اتحادی فوج باقی فوج سے کٹ جاتی۔ فہر کے محاذ پر امریکن فوج نے جرمن فوج کو چھوڑ دیا۔ دھکیل دیا ہے۔ جو سیدی پور پر یہ طرف بڑھنا چاہتی تھی۔ اس لڑائی میں مسلح دستوں نے حصہ لیا تھا۔ دشمن کو کافی نقصان پہنچا ہے۔

۱۶ فروری۔ ابھی ابھی سوئیٹ ریڈیو سے یہ اعلان چھپا ہوا دیکھا گیا ہے کہ روسی فوجوں نے خاکوٹ پر قبضہ کر لیا ہے۔ یہ شہر روس کا دوسرے درجہ کا برازیلیو ہے جسکے ہے جرمنوں نے اکتوبر ۱۹۳۱ء میں اس پر قبضہ کیا تھا۔ اور قبضہ کرنے میں ان کے ایک لاکھ بیس ہزار سپاہی ہلاک یا مجروح ہوئے تھے۔ جرمن جنوبی روس میں سامان اور رسد پہنچانے کے لئے اس چھاؤنی سے کام لیتے تھے۔ اتنا شاد دھکا جرمنوں کو روس کی ساری لڑائی میں پہلے نہیں لگا۔ روسی اب روسٹوف سے ٹانگہ لگا کر بڑھ رہے ہیں۔ اور اب صرف بیس میل پر ہیں۔ شالیسوار اوریل کے لئے بھی خطرہ پیدا ہو چکا ہے۔

۱۶ فروری۔ امریکہ کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ۱۹ جنوری سے ۳۳ فروری تک سالوں کے علاقہ میں جاپانیوں نے ایک بحاری امریکن کورڈر ایک تباہ کن جہاز کو ڈبو دیا۔ دشمن کے ہندو جہاز ڈوبے ہیں۔ ہوائی لڑائیوں میں دشمن کے ساتھ طیارے کام آئے۔ امریکہ کو بھی ۲۲ طیاروں کا نقصان ہوا۔ اب تک سالوں میں جاپانیوں کے ۱۸۲ جہاز ڈوب گئے یا ان کو نقصان پہنچا گیا۔ اور اسکے ۴۷۰۰۰ طیارے کام آئے ہیں۔

۱۶ فروری۔ بحیرہ روم کے برطانی بیڑے کے کمانڈر ایڈمرل کننگھم نے الجیرس میں ایک بیان دیا ہے کہ شمالی افریقہ میں اتحادی فوجوں کے اترنے کے بعد سے اب تک ۸۰ اتحادی جہاز وزنی ۱۵ لاکھ ٹن اس علاقہ کی بندرگاہوں میں لنگر انداز ہوئے ہیں۔

۱۶ فروری۔ امریکن طیاروں نے جرمن آبادیوں کو مشورہ سارا

قاہرہ ۱۶ فروری۔ آٹھویں فوج نے جنوبی ٹینیسیا میں ہنگا ڈان پر قبضہ کر لیا ہے۔ شہر کے جنوب میں دشمن سے کافی لڑائی ہوئی۔ لڑائی کے میدان پر صرف شکاری طیارے سرگرم رہے۔ فہر کے محاذ پر ۶۰ ہزار امریکن اور جرمن فوجوں میں سخت لڑائی ہوئی ہے۔ امریکن فوجوں نے یہاں جوابی حملہ شروع کر دیا ہے۔ اور حالت پر قابو پایا گیا ہے۔ امریکن طیاروں نے فیلڈ پر بمباری کی۔ دو تجارتی جہازوں پر نشانے لگے۔

۱۶ فروری۔ انڈین کمانڈ کے اعلان میں بتایا گیا ہے کہ برطانی طیاروں نے سنٹرل برما میں جے جو کے ہوائی اڈہ پر حملہ کیا۔ پٹرول اور جہازوں کے میدان پر بم گرنے۔ گذشتہ شب شوچیو پر بھی حملہ کیا گیا۔ کئی جگہ آگ لگ گئی۔

۱۶ فروری۔ جرمنوں نے مان لیا ہے۔ کہ روس میں روسٹوف اور واسیلوف گراڈ کا درمیانی علاقہ ان کے ہاتھ سے نکل چکا ہے۔

۱۶ فروری۔ حکومت بمبئی کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ گذشتہ ۲۴ گھنٹوں میں گاندھی جی کی حکمت اور بھی خراب ہو گئی ہے۔ ڈاکٹریسی۔ سی۔ رائے اور بعض اور ڈاکٹروں نے ان کا معائنہ کیا۔

۱۶ فروری۔ پنجاب اسمبلی کا بجٹ سیشن ۱۴ مارچ کو شروع ہو کر سرسندھ حیات خان کی وفات پر انصاف کے طور پر ہند ہو جائیگا۔ اور پھر ہمارے چکر کو شروع ہو گا۔ جب فنانس ممبر بجٹ پیش کریں گے۔ پنجاب ڈسٹرکٹ بورڈ ایل اور ایکسٹریٹ ڈیولپمنٹ ہمارے چکر کے بعد پیش ہوں گے۔

۱۶ فروری۔ اخبار ہندوستان مانٹر پر گورنمنٹ کی طرف سے عائد کردہ پابندی کیخلاف کونسل آف سٹیٹ میں جو تحریک اتوا پیش ہوئی تھی مسترد ہو گئی۔ مسٹر سن انانے نے کونسل آف سٹیٹ میں ایک ریزولوشن پیش کیا تھا۔ کہ ۱۹۳۰ء میں زیادہ نفع کے ٹیکس کا جو بل پاس ہوا تھا۔ اس میں بعض تبدیلیاں کی جائیں۔ یہ بھی منظور ہو گیا۔

۱۵ فروری۔ ویٹیکن میں مقیم ہنگرین وزیر نے پوپے ملاقات کر کے ان سے درخواست کی کہ زیادہ ہنگری کی علیحدہ ملک بننے کیلئے اپنا اثر و رسوخ استعمال کرنے کے لئے تیار ہیں۔ پوپے کہا کہ بیشتر اس کے کہ ڈیکلین مدد خلت کرے۔ ہنگری کو ساری دنیا پر یہ ظاہر کر دینا چاہیے۔ کہ اس نے محرومی کے ساتھ اپنے تمام پولیٹیکل اور اخلاقی تعلق منقطع کر لئے ہیں۔ اسے روس کے میدان جنگ میں لڑائیوں ہنگرین فوجوں کو واپس بلا لینا چاہیے اور یہودیوں کی کھلی تمام قوانین کو واپس لے لینا چاہیے۔ اس معاملہ میں پوپ کا رویہ اتنا مایوس کن تھا کہ ویٹیکن کے ہنگرین وزیر نے وزیر اعظم کو بلا بھیجا۔ اور اس نے ہنگری کے رویہ کے متعلق وضاحت کی۔

۱۵ فروری۔ آج مرکزی اسمبلی میں گریس ممبر نے اعلان کیا کہ سینیٹ ڈی کلکٹ اپریل میں مارکیٹ میں آجائے گا۔

۱۵ فروری۔ آج مرکزی اسمبلی میں بتایا گیا کہ وسط مشرق کی جنگ میں ہندوستان کی ہلاکت پر گورنمنٹ نے

دارا سرکات۔ ایک رکن کو سادہ قرآن کریم پڑھایا جاتا رہے۔ مسجد مبارک۔ ایک رکن باقاعدہ درس دینا رہا۔ امتحان شہادت القرآن میں نو خدام شریک ہوئے۔ پورے تحریک جوبیدہ تمام رکنین کو قرآن مجید ترجمہ اور تشریح کے ساتھ۔ اور چھ کو ایسنا القرآن پڑھا جاتا رہا۔ امتحان میں ۶۶ خدام امتحان میں شامل ہوئے۔ دارالافتوح۔ ایک ممبر باقاعدگی سے تعلیم حاصل کرنا رہا۔ دارالافتوح چار دوست تعلیم حاصل کرتے رہے۔ کام قابل تعریف رہا۔ سید انوالی۔ چھوٹے بچوں کو نماز باجماعت سکھائی جاتی رہی۔ تین افراد کو قرآن مجید پڑھا جاتا رہا۔ کوہاٹ ایک بچے کو قاعدہ ایسنا القرآن پڑھا گیا۔ کیرنگ نامت سکول کا اجراء کیا گیا۔ لونا خاندان کا پورا خاندان پڑھنے رہے۔ چک ۱۹۹۔ شمالی سرگودھا۔ ممبران اپنے اپنے طور پر مطالعہ کرتے رہے۔ لائل پور۔ دعائیں اور سونگے کی ابتدائی اور آخری آیات یاد کرانی جاتی رہیں۔ لاہور۔ تفسیر کبیر شہادت القرآن۔ حدیث اور تاریخ اسلام اور سن جاری رہا۔ دو بچوں کو نماز یاد کرانی جاتی رہی۔ حیدرآباد کئی بعض اراکین کو قرآن مجید سادہ پڑھایا جاتا رہا۔

شعبہ زبان و صحت جسمانی اتحادیان۔ محدود حرکت اور دارالعلوم میں خدام کے لئے لاسٹی ٹریننگ لازمی کی گئی۔ ماہنامہ ۸۰ فیصدی رہی۔ دارالفضل اور مسجد مبارک کے خدام بھی لاسٹی چلانے کی مشق کرتے رہے۔ ورزش اجتماعی بند رہی۔ دارالافتوح، عصر کے بعد ممبران مختلف کھیلوں میں شریک ہوتے رہے۔ پور ڈنگ تحریک جدید۔ روزانہ فٹ بال۔ کبڈی اور ڈوڑ ہوتی رہی۔ نیز لائی اور گریڈ کے مقابلے ہوتے رہے۔ دارا سرکات۔ ممبران فرداً فرداً ورزش کرتے رہے۔ پور ڈنگ سہ ماہیہ۔ خدام فٹ بال کھینچنے اور پی۔ پی کرتے رہے۔

بیرونی مجالس۔ آسنور (کشمیر)۔ زعم اور سکریٹری روزانہ ورزش کرتے رہے۔ سیالکوٹ۔ اراکین فٹ بال اور ڈوڑ کرتے رہے۔ سید انوالی۔ تیرنے کی مشق کرانی جاتی رہی۔ کبڈی کھیلی جاتی رہی۔ چک ۱۹۹۔ سرگودھا۔ خدام اپنے طور پر ورزش کرتے رہے۔ لاہور۔ ممبران کو ایک حلقہ میں صبح ایک میں شام کو روزانہ کھیل جاتا ہے۔ چک ۱۹۹۔ چھوٹوں کی مشق لائی گئی۔ سونگے پڑھنے

## ولادت اور درخواست دعا

انجیم مولوی محمد الدین صاحب مولوی فاضل دہلی کے وسط میں مغربی افریقہ کے لئے بطور مبلغ سلسلہ احمدیہ روانہ کیا گیا تھا۔ اور اسی جہاز کے ڈوب جانے کے باعث لاپتہ ہیں (کے ہاں گذشتہ جمعہ کی شب ۱۶ فروری) فرزند تولد ہوا ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ امیرہ بھنسرہ نے مولود کا نام جمال الدین تجویز فرمایا ہے۔ اسباب سے درخواست کہ مولود کی درازی عمر اور خدام دین بننے کے لئے دعا فرمائیں نیز مولوی محمد الدین صاحب کی سلامتی کیلئے بھی دعا فرمائیں۔ خاکسار ابو الطحطاوی جالندھری قادیان

کھنگا ہوا ہوا ہوا تیرنے اور گھوڑے کی سواری کی مشق کرانی جاتی رہی ایک ورزشی انعامی مقابلہ بھی لگایا۔ دائرہ زیکو انفرادی طور پر خدام ورزش کرتے ہیں۔ کوہرا والڈ فٹ بال ٹھکانا کی مشق ہوتی رہی کریم۔ کبڈی۔ ڈوڑ وغیرہ کی مشق لائی جاتی رہی۔ تیرنے کی مشق کرانی جاتی رہی۔ شعبہ تعلیم۔ دارالرحمت، صرف ایک ناخواندہ کو پڑھایا جاتا رہا۔ دارالفضل۔ تین افراد کو پڑھانے کا انتظام کیا گیا۔ شہادت القرآن کے امتحان میں ۳۰ خدام شامل ہوئے۔

پڑھانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ کانیور۔ نماز اور دعا کی ترویج یاد کرانی جاتی رہی۔ کوہرا والڈ۔ دو اراکین کو قرآن پڑھانے اور کورنا زبان ترجمہ پڑھائی جاتی رہی۔ چل پور۔ تفسیر اور شہادت قرآن مجید اور علوم کا درس جاتا رہا۔ ہر کوشش کا گزارشہ تعلیم ناخواندگان کے لئے ہے۔ دو گورنمنٹ اسکولوں میں شہادت القرآن کے لئے ایک کلاس شروع کی گئی۔ خدام مختلف عملہ جات میں جا کر تحریک لگائی۔ خلیل احمد صاحب خدام الاحمدیہ۔

## احمدی نوجوانوں کی بھرتی

ہا پنجاب جنت میں احمدی کمپنی کے لئے مزید ۸۰ نوجوانوں کی ضرورت ہے۔ اس طرح ۵۹ گیسٹوں کی کمپنی کے لئے بھی ۵۸ احمدی نوجوانوں کی ضرورت ہے۔ اس بھرتی کے لئے میں انشاء اللہ ۲۵ فروری سے ۲۸ فروری تک اصلاح گجرات اور گجرات کا دورہ کر رہا ہوں تفصیلی پروگرام بعد میں شائع کر دیا جائے گا متعلقہ جماعتوں کے عہدہ داران سے امید کی جاتی ہے کہ وہ بھی سے پوری تندی سے اس بھرتی کو بھرتی کے لئے تیار کرنا شروع کر دیں گے۔ اور زیادہ سے زیادہ نوجوانوں کو بھرتی کیلئے پیش کریں گے۔ گذشتہ دنوں میں نے ضلع سیالکوٹ کا دورہ کیا تھا۔ وہاں کے دوستوں نے ہر طرح سے تعاون کیا۔ اور صرف چاروں میں ۸۰ ریکروٹ بھرتی کروائے۔ مجھے یقین ہے کہ اصلاح گجرات اور گجرات کے دوست بھی پیچھے نہیں رہیں گے۔

مرزا شریف احمد مسکن ٹریڈنگ اور فیئر لاہور ایریا

تحریک جدید کا چہرہ ہمارا بچہ تک اور اگر کے صف اول میں کھڑے ہو جاؤ فرمایا آپ ایک بزرگ بیدہ الہی جماعت میں ہیں سابقوں الاولوں میں شامل ہونے کی کوشش آپ کا حق ہے۔ جسے لے کر بھرتی کرنا چاہیے۔ تحریک جدید کے چہرے ہیں۔ آج سے اس کوشش میں ایک نوجوان کو بھرتی کرنا چاہیے۔ اس سے پہلے ایک سال تمام کا دورہ کرنا سوسائٹی اور داخل ہو چکا ہے۔ کیونکہ یہ وہ تاریخ ہے جس کو سابقوں الاولوں کی پہلی فہرست حضور بیدہ اللہ کے حضور دعا کے لئے پیش کی جائے گی۔ اس کے لئے بھی مجھے حوصلہ دینا چاہیے۔ خاکسار قادیان احمدیہ تحریک جدید

۱۶ فروری۔ امریکہ کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ۱۹ جنوری سے ۳۳ فروری تک سالوں کے علاقہ میں جاپانیوں نے ایک بحاری امریکن کورڈر ایک تباہ کن جہاز کو ڈبو دیا۔ دشمن کے ہندو جہاز ڈوبے ہیں۔ ہوائی لڑائیوں میں دشمن کے ساتھ طیارے کام آئے۔ امریکہ کو بھی ۲۲ طیاروں کا نقصان ہوا۔ اب تک سالوں میں جاپانیوں کے ۱۸۲ جہاز ڈوب گئے یا ان کو نقصان پہنچا گیا۔ اور اسکے ۴۷۰۰۰ طیارے کام آئے ہیں۔

